

中共荆州市委机关报 荆州日报社出版 2025.7.14



国内统一连续出版物号: CN42-0044 总第9435期 邮发代号:37-113

今日4版

走出一条中国特色城市发展道路

以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇 承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模 最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将 城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市 工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了 谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的 重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国 特色城市发展道路。

- "认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市 发展指导思想"
- "城市是现代化的重要载体"
- "城市管理应该像绣花一样精细"
- "城市是人民的城市,人民城市为人民"

第3版

建设先行区 当好排

荆州奋力打造全国快递枢纽新高地

7月7日,俯瞰荆州市瑞海国际物流园,各项建设有序推进,预计9月投入运营。该物流园建成后,将依托智能化分拣配送体系,进一步畅通城乡 物流"最后一公里",促进工业品下乡和农产品进城。 (记者 张梦瑶 摄)

长江石首段生态防护林(带)建设项目通过专家组评审验收

当晨曦穿透云层洒向荆州沙市机 场,一架满载直发航空快件的飞机腾空 而起;当夕阳余晖映照二广高速,来来 往往载着特色农产品的物流车队川流 不息;当夜幕降临锣场镇,荆州中通吉 物流有限公司智能分拣线上的机械臂 仍在精准抓取包裹……

长江之畔,荆楚腹地,一座现代化 物流枢纽拔节生长。近十年来,荆州 邮政快递业务量每年以20%以上的速 度增长,稳居全省第一方阵。今年上 半年,全市寄递业务量累计完成1.7亿 件,排名全省第四,邮政快递业务收入 累计完成14.4亿元,排名全省第三,行 业呈现持续向好发展态势。千年古城 荆州正以"买全国、卖全国"的雄心,书 写着全国性邮政快递枢纽建设的壮丽 篇章。

枢纽崛起

从"地理优势"到"战略支点

荆州自古以来便是南北商贸的咽喉 要道。打开中国地图,荆州处于地图板 块中心位置,优越的地理条件让荆州天

本报讯(记者孙晓旭 通讯员肖

浩 韩郭兰 赵永瑶)7月10日,长江石

首段生态防护林(带)建设项目竣工验

收评审会议在市自然资源和规划局召

开。荆州市山水项目验收专家组通过现

场踏勘、查阅资料、质询讨论,认定该项

生态修复现场,详细考察了生态防护林

(带)整体建设情况,并对该项目工程建

设任务完成情况、工程措施合理性、工程

专家组到东升河口芦苇所沿江洲滩

目通过验收。

然具备"承东启西、连南接北"的节点优 势。如今,随着国家邮政快递枢纽布局 的深化,这座古城正迎来历史性机遇。

沪渝高速与二广高速在此十字交 会;浩吉铁路与焦柳铁路穿境而过;荆 州港作为长江中游重要港口,已开通 近40条国内外航线;沙市机场的航线 条条舒展,连接京津冀、长三角、粤港 澳三大城市群。这座城市正构建起 "水陆空铁"四维一体的立体交通体 系。交通网络的硬核支撑,让从荆州 发出的快递到全国95%的城市实现今 发明至。

除了地理优势、交通发展赋能,政 策红利的精准滴灌也使得荆州的全国 性快递枢纽地位日益凸显。

2024年8月,荆州与襄阳、宜昌共 同入选国家邮政快递枢纽承载城市,标 志着其从区域节点跃升为全国性枢纽。

2025年6月,省政府印发《湖北省 推进邮政快递枢纽布局建设三年行动 方案(2025-2027年)》,明确提出在襄 阳、宜昌、荆州等邮件快件日均处理量 超过150万件的地区建设全国性邮政

生态成效、工程社会成效、工程经济成

效、工程管护、监测和适应性管理情况等

方面进行了全面细致地评估。现场,专

家组对长江石首段生态防护林(带)建设

项目所取得的显著成效给予肯定,认为

该项目不仅解决了洲滩水土流失、长江

岸线生态退化的问题,巩固了沿江生态

屏障,还为当地林产工业发展提供了丰

富的原料保障。此外,专家组还就防护

林的后续管理和维护提出了意见和建

议,为进一步完善和优化生态防护林建

快递枢纽。

创新驱动 从"规模扩张"到"智慧引领"

走进荆州中通吉物流有限公司小 件自动化分拣车间,首先映入眼帘的是 一条条自动化运输履带,成千上万的快 递包裹在履带上被自动分拣到不同地 区,偌大的车间只有一两名工作人员在

"以前我们需要十几个员工人工分 拣,一小时可分拣1800件货。现在通 过自动化技术,每小时可分拣2200件 货物。"现场管理人员介绍,通过智能化 系统进行分拣,基本可以实现80%的无

近年来,随着荆州水铁公空立体交 通网不断完善,快递巨头们纷纷看好荆 州,一批现代化、智能化区域性分拨中 心相继落户荆州。2024年,荆州中通 鄂西南智能科技电商快递产业园、圆通 速递智创园及鄂西南总部、京东荆州智 能产业园、顺丰荆州转运中心、德邦荆 州转运中心等5家企业顺利建成投产

专家组一致认为,该项目在实施

过程中,严格遵循生态优先、科学规划

的原则,总体完成情况良好,各项指标

符合设计要求。该项目所采取的工程

措施科学合理,生态修复成效显著,群

众满意度良好,实现了经济效益与生

态效益的双赢。同时,项目的管护、监

测和适应性管理工作,为项目的长期

稳定运行、巩固生态修复成效提供了

有力保障。

运营,年邮件快件处理能力由12亿件 提升至25亿件,日均进出港处理能力

今年3月,中国邮政集团有限公司 荆州二级邮区中心局开工,总投资3.2 亿元,建成后将与武汉、襄阳形成"一主 一辅一补"的省内集散节点,提高荆州 邮件进出口时限一天以上。

科技赋能日益深入,使得我市快递 业智能化、绿色化程度不断提升。

长江大学建成荆州高校首个全天 候智慧驿站,实现全流程无人操作,取 件时间缩短至30秒内,效率提升超 150%。学生可随时取件,解决传统驿 站时间限制与排队难题。

荆州中通分拣中心装机 2.24 兆瓦 的屋顶分布式光伏发电项目实现并网 发电,"快递+光伏"让快递企业降本增 效迈上新台阶。

荆州承霖物流有限公司目前已更换 10台新能源车,与旧车相比,新车一年 可节约成本50万元,而且运营更安全。

石首市山水项目共8个子项目,长

江石首段生态防护林(带)建设项目是

通过验收的第一个项目,也是荆州市

最先完成验收的项目之一。项目启动

以来,经过项目团队的辛勤努力和精

心施工,成功打造了一条集生态效益、

经济效益和社会效益于一体的绿色生

态屏障。该项目率先通过专家组评审

验收,不仅标志着石首山水项目建设

取得了阶段性成果,也为后续其他子

项目的验收奠定了良好的基础。

(下转第2版)

媒眼看荆州

"来这儿真找对地方了,这么多部门一起帮我们 解决问题。"近日,在湖北省荆州市监利市综治中心, 顺利解决劳务费纠纷的郑先生感慨道。

郑先生在此体会了一次"全链条"服务:入驻中心 的劳动人事争议仲裁委工作人员受理该纠纷后跟进 调处,劳动监察部门认定工时,拟定薪资支付方案。

从"多扇门跑断腿"到"一扇门解干结",如今,"有矛 盾纠纷找综治中心"这一理念正逐渐成为荆州群众共识。

联动解纷

石首市建成运行集综合治理、风险预警、多元调解 于一体的综治中心,16个部门横向打通、15个乡镇和 192个村级中心纵向联动,全方位满足群众办事需求。 一家知名连锁茶叶店的负责人陈先生就感受到

开业不久,茶叶店一楼遭卫生间污水反溢,两个 多月不能正常营业。陈先生到石首市综治中心请求 协调帮助解决赔偿事项。

了解情况后,石首市综治中心明确由市工商联启 动民商事调解,市民商事调解委员会成员、市综治中 心调解员、市住建局有关人员等共同参与调解,短短 一周时间就帮陈先生争取到了赔偿款。

荆州以群众需求为导向,根据辖区人口和矛盾纠 纷总量、日均接待群众数量等因素,科学合理规划推 进综治中心阵地建设,让群众在综治中心办事更方便

目前,荆州市县乡三级综治中心基本实现全覆盖。

聚合力量

综治中心发挥作用,关键是"得有人"。 荆州整合全市442个单位、54个调解组织、3个 仲裁组织、21个社会组织进驻市、县、乡综治中心。

力量"聚合"效应,在荆州市荆州区城南街道综治 中心化解的一起土地纠纷中得以显现。

56岁的刘某因土地纠纷与邻居不和,多次发生 争吵。御口路派出所社区民警陈豪走访得知情况后 上报,城南街道综治中心协调组织司法所、居委会干 部开展工作,厘清纠纷缘由,明确土地权属。

陈豪没有止步。他了解到妻子、孩子离刘某而 去,其生活比较困难,于是通过街道综治中心联系刘某 户籍地党委、政府,帮其申请了低保。

"要不是综治中心和民警帮忙,我真不知道该怎么活下去。"刘某很感动。 从纠纷化解中发现社会治理问题,正是城南街道综治中心和御口路派出所创 新推行"综治+警务"协同共治的日常场景。

城南街道以综治中心为核心枢纽,派出所、司法所、社区居委会三方紧密协 作,网格员、调解员、志愿者等社会力量广泛参与其中。

"不仅要当'灭火队',更要做'暖心人'。"御路口派出所所长周彬说,依托综治 中心,健全"综治+警务"协同共治机制,提高了解纷质效。 (下转第2版)

2024年,荆州累计为参保群众减负超2000万元 99元"惠民保"普惠数千参保人

本报讯(记者佘海艳 通讯员陈雯 新)记者从市医保局获悉,2024年度 "荆州惠民保"已累计为5687名参保群 众提供理赔服务,总赔付金额突破 2000万元,切实减轻了群众医疗负担。

"荆州惠民保"以"小支点撬动大保 障"的巧劲,有效承接了基本医保力所 不及的保障外延,成为群众看得见、摸 得着的"健康守护"。家住荆州的居民 吴先生是受益者之一。吴先生罹患主 动脉狭窄4年,2024年因缺氧缺血性脑 病入院治疗,基本医保报销后仍面临 40.57万元的高昂自费。得益于"荆州 惠民保"的补充保障,最终他获得了

25.95万元理赔,个人负担降低了36%。 作为普惠型商业健康保险,"荆州 惠民保"以每年99元的亲民保费,为基 本医保提供了有力补充。该保险突破

性地覆盖了医保目录外的高值特药和 先进诊疗项目,且不设年龄和健康限 制,真正实现了"低保费、广覆盖、高保 障"的普惠特性。

"'荆州惠民保'作为多层次医疗保 障体系的重要组成部分,有效填补了基 本医保的保障空白。"市医保局相关负 责人表示,将不断优化保障范围和理赔 效率,让这项惠民政策惠及更多群众, 让更多市民享受到这份"健康保障"。



医心向党践忠诚 守护健康勇担当

-荆州市卫生健康委以机关党建品牌建设推动业务工作纪实

"医心向党"凝聚忠诚信仰,"守 护健康"践行为民初心。近年来,市 卫生健康委通过扎实开展"医心向 党 守护健康"党建品牌建设,有力推 动卫健系统党的建设、提升健康为民服 务工作质效,凝聚起建设健康荆州的强 大动能。卫健系统各单位深化"一院一 品牌、一支部一特色"创建,着力构建

"1+10+N"党建品牌矩阵,生动诠释卫健 系统党员干部的宗旨使命与责任担当。 即日起,本报联合市卫健委推 出"卫健一线党旗红"专栏,精选卫 健系统党建品牌创建典型,解码"红

色引擎"赋能健康荆州建设样本,见 证卫健守护之力。

品牌名称:医心向党 守护健康 品牌内涵:卫健的职责是守护 人民健康,卫健干部是生命防线的 "先锋队",卫健事业是百姓幸福的

"医心向党",喻指永葆忠诚之 心,筑牢信仰之基,始终以党的旗帜为

方向、以党的意志为行动,践行"人民 至上、生命至上"的初心使命;"守护健 康",以人民健康为中心,以卫健"小切 口"托举民生"大幸福",提炼"四心"工 作法,为荆州"建设先行区 当好排头 兵"筑牢更坚实的健康根基,促荆州经 济社会迸发出更强活力。

"健康所系,生命相托。我们每一项 政策的出台、每一个项目的实施、每一次 服务质量的提升,都是对人民健康福祉 的坚定承诺,都要努力将党的政治优势 转化为发展效能。"墙面上,"医心向党 守护健康"的党建品牌标语在灯光映照 下,仿佛跳动的火焰。这正是市卫健委 以"忠诚、仁爱、进取、敬畏"四颗滚烫红 心为笔,奋力书写新时代健康答卷的生 动缩影——党旗所指,即是荆州卫健广 大党员干部心之所向、行之所往!

忠诚之心:铸魂强基 党旗飘扬

市卫健委党组高举信仰火炬,将党 的创新理论深植为党组会"第一议题"、中 心组"必修课"、干部教育"营养剂"。书 记党课涤荡心灵,党纪宣讲筑牢堤坝,青 年讲堂激荡热血——理论武装如春风化 雨,持续为党员干部"壮骨补钙",淬炼出

绝对忠诚的政治品格。

忠诚的信仰,迅速转化为攻坚克难

"不疼,就像被蚊子叮了一下。"在 市妇幼保健院HPV疫苗接种现场,护士 用轻柔的话语让接种者迅速放松下来。

今年3月,肩扛"为万名适龄女生免 费接种HPV疫苗"的民生重担,市卫健 系统闻令即动。11日,市卫健委联合多 部门火速出台实施方案;14日,精准摸 底全市 11210 名目标女性……党员干 部冲锋在前,优化流程、耐心宣教、贴心 服务,将党的关怀融入每一个细节。仅

高效完成,将党的健康关怀精准送达。 过硬战斗力,源于坚实的组织根基。 市卫健委力推"支部建在科室",41 个"红旗党支部"矗立一线,支部标准化

规范化率达90%以上。通过深入实施

仅40个昼夜,9894名女性的首剂接种

"双带头人"培育工程,党组织的政治核 心和战斗堡垒作用得到了显著增强。

沙市区一女士突发脑卒中,市一医 神经诊疗中心党支部书记闵杰抢抓黄金 救治时间窗,化身"生命指挥官",一声令 下,以智慧、速度、协作为魂的"海豚团 队"争分夺秒投入抢救。仅半小时,数条 总长10厘米的血栓就被精准"擒获"。 当监护仪上生命曲线恢复平稳,忠诚的 底色,在急难险重的烈火中淬炼成金。

仁爱之心:枝叶关情 微光成炬

"向日葵代表生命的力量……"在荆 州中学,"向阳花开"心理健康试点工程稳 稳落地。市中心医院心理专家团队定期驻 校,为青少年提供心理筛查和干预服务。

建立常态化协作机制,通过早筛早 防,筑牢心理健康的"防护网",守护孩子阳 光成长的"金种子"。医校共育的"荆州方 案",正为万千学子筑牢心理健康堤坝。 仁爱之心,是医者的永恒底色,更 是荆州卫健人融入血脉的基因。

市卫健委持续开展书记(主任)走流 程和"'患'位体验"活动,班子成员以"四 不两直"方式深入医疗机构,化身普通患 者,一边体验挂号、就诊、检查、取药,一 边查找痛点难点,推动服务流程再造。

民生的温暖在细节处升腾。市中医 医院"健康集市"将中医药体验、健康咨 询送到居民家门口;市二医季家台院区 中法合作华中区域认知障碍医养示范中 心,以"家"的温暖,为认知障碍老人筑起 从精准评估到贴心照护的"全链条港湾"; 城区医院全面推行"一号管三天"便民举 措,让前来复诊的患者省下重复检查费 用和宝贵时间……点滴之间,大爱无言, 卫健服务的暖流正汇入千家万户的心田。

(下转第2版)

地址:荆州市沙市区太岳北路

邮编:434000

一编者

邮箱:jzrbbjb@126.com

新闻热线:0716—8225678

值班总编:朱永胜

本周值班:肖 潇

责任编辑:叶 俊

美术编辑:刘 颖